

Секция «Социология»

Динамика степени готовности российских граждан к усыновлению детей-сирот на примере Иркутской области.

Ярыгина Любовь Александровна

Студент

НИ Иркутский Государственный Технический Университет, Институт изобразительного искусства и социально - гуманитарных наук , Иркутск, Россия

E-mail: yarygina_lyubov@mail.ru

Тема готовности граждан к усыновлению детей сирот актуальна не только в Иркутской области, но и в целом по стране. Особенность в свете неблагоприятных тенденций, представляющих угрозу для здоровья и развития детей, усыновленных за рубеж, и при общей ориентации на гуманистический подход, закрепленный в международных правовых документах. При общей растущей субъективности и автономности детей, за последними закреплены не только «право на жизнь», но и «право на родителей».

После принятия так называемого «закона Димы Яковleva», касающегося запрета на усыновление российских детей-сирот гражданами США, тема исследования затрагивает проблему достаточно своевременно. Период нашего исследования затрагивает временной промежуток, как до принятия обозначенного закона, так и после его принятия. В настоящий момент в социальной политике РФ, а конкретно в ее области, касающейся детей, поднимаются два основополагающих вопроса. Первый касается направленности политики, на кого она должна быть направлена: на всех детей или только на отдельные детские категории. Второй вопрос ставится о социальной эффективности законотворчества.

Нами были изучены мнения жителей городов и сельских поселений Иркутской области относительно участия государства в судьбе детей-сирот. Проанализированы причины готовности/неготовности к усыновлению. Также было выяснено отношение горожан к проблеме запрета на усыновление детей гражданами США. Сделаны выводы относительно позитивной динамики в сфере желания и готовности усыновлять детей-сирот. Данная тенденция объясняется с позиции эффективного использования приемов социального маркетинга.

Сделаны выводы по результатам социологического исследования, включающего вторичный анализ социологических данных по материалам опроса социологического центра «Мнение» по теме: «Готовность жителей Иркутской области взять на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», проведенного в 2011 г. и авторского исследования, проведенного после принятия закона «Димы Яковлева» в 2013 г.

Основные выводы, сделанные нами по исследованию, можно свести к следующим положениям:

1. проблема социального сиротства признана жителями Иркутской области чрезвычайно актуальной, данная тенденция сохраняется в динамике 2011-2013 год.
2. социальная политика в интересах детей должна осуществляться государством, что так же имеет тенденцию к сохранению показателя.
3. но если в 2011 г. жители Иркутской области в большинстве своем, по причине финансовой нестабильности и ответственности за судьбу ребенка не готовы были при-

Конференция «Ломоносов 2013»

нять в семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, то в 2013 г. наблюдается позитивная динамика в стремлении усыновлять ребенка, причем данная тенденция за- тронула в большей степени городских жителей, чем жителей села.

4. приоритетной формой устройства ребенка в семью участники исследования 2011 г. признали усыновление, данная тенденция сохраняется и в 2013 г., но увеличивается количество людей, готовых на опекунство и патронат.

5. чаще жителями Иркутской области выражается желание усыновить ребенка в возрасте от 0 до 3-х лет, детей старше 7 лет усыновляют гораздо реже.

6. в отношении детей-сирот необходимы следующие меры социальной поддержки, по мнению жителей: а) защита прав детей и обеспечение жильем, как обязанность государства; б) материальная поддержка семей усыновителей; в) мед помощь.

7. большая часть жителей Иркутской области, как в 2011, так и в 2013 г. помогают либо готовы помогать детям, оставшимся без попечения родителей.

Литература

1. Информационно - аналитические материалы «О положении детей в Иркутской области» за 2010 г.
2. Информационно-аналитические материалы «Готовность иркутских семей воспитывать детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» за 2011 г.